

2023 年重庆市普通高中学业水平选择性考试 高三第三次联合诊断检测 历史参考答案

1~5 CBDAC 6~10 CADBC 11~15 ABCDC

解析 ·

1. C。观察示意图可以看到中华文明起源是以围绕中心的黄河流域和长江流域为主体的文化区，还有燕辽、甘肃、成渝等多个文化区，中原文化区由于其优越的地理条件和区位优势，逐渐成为中华文明的典型代表。中华文明的起源发展呈现出多元一体的格局。此时期尚未形成精耕细作农业模式。
2. B。五陵邑设置，将地方的豪强大族迁居于关中地区，既增强关中地区经济实力，又加强对豪强势力的控制，从而加强了中央集权，这是秦汉时期加强中央集权的重要举措之一。此措施主要意图不在于凸显皇权至上，也并没有改变汉初郡国并行体制。
3. D。北魏“立子杀母”的极端做法意在消除外戚势力对皇权的潜在威胁，维护君主专制权力，并没有颠覆儒家伦理纲常。此做法效仿汉武帝，并非是游牧民族部落传统，也不是民族融合的体现。
4. A。《大秦景教流行中国碑》局部拓片信息观察可以看到十字架信息，这是基督教在中国传播的印证，反映唐代开放包容的宗教政策，基督教自叙利亚、波斯传入中国应该是通过丝绸之路传入中国。此时期西罗马帝国已经灭亡，不能反映唐朝与西罗马帝国的文化交往，基督教也不属于儒释道三教合流的定义。
5. C。农作物传入中国，其命名的不同往往与其来源和传播路径有关。唐宋以前的农作物是经过陆上丝绸从中亚、西域传入故带有胡字。明清时期传入农作物来自美洲作物，由西欧各国海上传入。农作物的名称与民间态度和农业模式无关，也不能体现殖民侵略的影响。
6. C。各国公使驻京以鞠躬之礼觐见皇帝，受到西方近代外交礼仪的影响，反映中国由传统的朝贡外交到近代外交的演变趋势。朝贡体系的瓦解是甲午战争前后列强侵略中国周边的藩属国，使其脱离与清政府的朝贡藩属关系。外交礼仪的变化不能反映国际地位的衰落与平等外交地位。
7. A。20世纪初的中国，体育组织建立和体育活动开展都带有鲜明的时代特征，被赋予了文明进步、救亡强国的理念。实业救国和此时期体育有共同的目的指向，但是两者的内容不同，不能说体育运动发展受实业救国思想影响。
8. D。根据八路军总部发布的战役预备命令，华北地区围绕交通线展开的大规模进攻可以判断，该战役应该是1940年的百团大战。百团大战并不是以游击战方式进行，是以八路军主力部队的运动战方式进行；1938年晋察冀根据地已经建立。
9. B。1950年成渝铁路的修建，需要大量的劳动力和原材料的加工订货，有助于经济的恢复发展。仅仅是一条铁路的修建不能就改变西南地区交通落后的状况。此时期一五计划尚未开始，铁路修建与国营经济占主导地位无直接关系。
10. C。该现象反映了乡镇企业发展对人才的大量需求，在现有体制下遭到禁止，只能偷偷前往，通过技术支持获取劳动报酬。A项不能据材料得出，B项解读错误，D项不符合史实。
11. A。圣书体是古代埃及早期的文字，主要是在石碑建筑物上的纪念文字，往往又与国王、神等字词联系，反映出古埃及文明王权与神权的紧密结合。该文字并不是用于日常社会生活，也不是世界上最古老的文字。
12. B。皮科的言论是文艺复兴时期人文主义者强调人的自主，人性的解放，但是这种自主解放又以上帝的名义来论证其合理性，充分说明此时期思想新旧交替的特点。此言论与宗教改革无关，也没有否定天主教会的特权。
13. C。浮世绘是江户时代的绘画艺术，题材广泛以版画形式大量印刷出版，满足了市民阶层文化的需求，与此

时期日本城市经济发展相关。此时期日本实行锁国政策，与西方国家交往受到严格限制，图中也无法体现受到西方艺术的影响。

14. D。19世纪初美国各地区对于是否实施关税保护制度的不同态度。南部各州种植园经济发展，与世界市场联系密切相关，强烈反对关税保护。而新英格兰、大西洋中部各州工业化发展起步，需要保护国内市场，支持关税保护，反映出当时美国区域经济发展不平衡。材料不涉及到对奴隶制度的态度，统一的国内市场形成是在南北战争结束后。

15. C。组屋的分配和租赁是按照其族群所占人口比例为上限，其目的在于防止分族群的聚居，倡导各族群的混合居住，促进各族群的交流融合促进国家认同。该措施无法缓解贫富差距的问题，目的不在于维护社会的公平正义。

16. (26分)

(1) 特点：以官方邮驿体制为主体，官民分立；民间邮递迅速发展，出现专门的经营组织；民信局具有地域性，兼有运货、汇兑、递信多种功能。(每点2分，共6分)

原因：继承前代官民分立的邮驿制度传统；工商业发展促进社会流动，民众的需求扩大。(每点2分，共4分)

(2) 变化：外国势力插足到中国收回邮政主权；官民分立到政府统一管理经营邮政业务；邮政业务的规模不断扩大；中国邮政开始与国际接轨。(每点2分，任答3点得6分)

影响：便利了物资和信息的传递，有助于保障国计民生；有利于维护国家主权；促进了社会经济、文化的发展；推动中国邮政事业的近代化。(每点2分，任答3点得6分)

(3) 认识：邮驿向邮政的转变历程是中国传统社会向近代社会转型的缩影；深受国内外政治、经济、文化等多种因素的影响；反映了国家加强治理能力与维护国家主权的努力；为现代邮政事业的发展奠定了基础。(每点1分，共4分)

17. (17分)

(1) 特点：独立自主，具有鲜明的民族主义色彩；强调国家对经济的领导作用。(每点2分，共4分)

重点：引进先进技术设备，发展进口替代产业。(2分)

结果：促进了墨西哥经济的迅速发展；未能建立起独立完整的工业体系。(每点1分，共2分)

(2) 举措：设立供销社，打通城乡经济联系，构建国内经济循环；发展与社会主义阵营国家贸易，构建国际经济循环。(每点2分，共4分)

意义：促进了国民经济的恢复与发展，为加快工业化创造了条件；密切了与社会主义阵营国家的关系，有利于改善我国外交处境；为以后的治国理政积累了经验。(1点2分，2点4分，3点5分)

18. (12分)

评分说明：采用分层评分，看法0~2分，史实阐述0~8分，结论和逻辑0~2分。

看法示例（史实阐述从略）

关于19世纪的“史学时间”探讨：“历史之中的19世纪”；“更长的19世纪”；作为“时间连续统一体”，19世纪并没有一个明确的起点和终点等。

关于19世纪世界发展的趋势和五大特点：工业革命提升了生产效率；人口与物品的流动；争取民主、平等的斗争；殖民压迫与民族解放、民族振兴等。

关于19世纪世界史的其它看法：全球化的发展；整体世界的形成；世界市场与商业贸易；科学技术革命；文明交流与多元融合；殖民主义、帝国主义与第一次世界大战等。